

多空论剑

政策暖风吹 静待“市场底”

本周市场出现一定幅度反弹，不过从成交量来看，仍旧缺乏做多热情。私募人士表示，市场目前缺乏方向，难以形成赚钱效应。所以尽管“政策底”形成，但难以出现持续的行情。

□本报记者 黄莹颖

缺乏热点交易量低迷

中国证券报: 本周创业板出现一定幅度反弹，对创业板有何判断？跌幅是否已经到位？

黄道林: 创业板调整没有到位，原因主要有两点。技术上，创业板指数从高点回落到目前点位，幅度还未达到目标；基本面，创业板PE从70倍调到目前的50倍，显然也没有到位。

吴国平: 创业板跌到现在已经到位，阶段性低点已经形成，创业板会成为资金进入的主要板块之一，有机会展开一波反攻的走势。如果这个板块活跃起来，市场人气就会被激活。

作为中小投资者，有些反弹是可以参与的，有些反弹则没有操作价值——只有那些明显放量（最好在1000亿元以上）、有强大的热点引领（该热点形态有攻击性，例如多股涨停）的反弹才有操作价值。只有这样，才说明有增量资金进场，行情才会具有一定的延续性。

中国证券报: 最近数月市场交易量一直在500亿元左右，交投萎靡不振，造成这种状况的原因是什么？未来会否出现变化？

黄道林: 目前成交量上海维持在500亿元左右，其主要原因是市场没有赚钱效应，吸引不了场外资金入场。缺乏赚钱效应的原因主要是市场对宏观经济形势的预期不乐观，担心房地产出现系统性风险。这一点在短期内很难改变，除非政府强力救楼市。

吴国平: 目前市场资金比较微妙，自去年以来，一直都是场内资金在博弈，市场缺乏足够的热点或方向吸引资金。过去数月，市场热点都是昙花一现，造成市场成交量持续低迷。如果让市场活跃起来，一定要有一个能够打破僵局的热点。

市场正寻找方向

中国证券报: 有观点认为2000点是“政策底”，对近期监管层推出的政策，有哪些判断？

黄道林: 所谓“政策底”就是大盘跌到政府难以忍受的程度，从2000点管理层对市场的态度来看，这的确是“政策底”。优先股制度、年内IPO数量的明确等，管理层确实在努力恢复投资者的信心。

金牛操盘

两大路径寻找多元化公司投资机会

□金百临咨询 秦洪

近期A股走低较为低迷，但是盘面显示基本面渐渐变化的个股出现了一定程度的活跃走势。尤其是在核心业务基础上，积极拓展新产品、新业务的公司更是得到资金追捧，甚至是公司高管的增持，这有望成为A股市场一条新的选股思路。

对于多元化经营，其实，市场主体者，尤其是长线价值投资者并不十分在意。因为多年的企业发展经验显示，多元化经营很难成功。例如前些年向房地产、矿产等热门领域挺进的上市公司，其股价在近一两年出现了持续大跌的态势。

但是基于核心业务基础的多元化经营，成功概率很高。

一是研发可以共享。比如在橡胶助剂领域，无论是促进剂还是防焦剂，在技术方面是一脉相承的。所以在橡胶助剂业务基础上，积极向促进剂、防焦剂、母胶粒等产品方向拓展，是可以成功的。阳谷华泰在登陆资本市场之后的发展路径就是如此，从而使得公司在近年来的主营业务收入持续增长。可以预期的是，随着公司生产线的满负荷运作，单位产能的生产成本随之降低，盈利拐点有望显现，这可能是该股在近期得到了投资者注意的原因。

二是客户可以共享。由于基于原先核心业务基础上开发的新产品，往往可以共享客户。例如西陇化工，目前公司化学试剂的很多客户都是规模很大的PCB企业，公司主要向其提供PCB用化学试剂。而PCB客户需要的生产资源，不仅仅是化学试剂，还包括电镀药水，公司围绕核心业务进行收购电镀水企业股权，可以共享销售渠道和客户资源。公司在前期提出要收购湖南化讯、深圳化讯，这样复制化学试剂领域的成功性大增。所以，该股在前期一度出现大涨，增长点。

谈股论金

宏观经济见曙光

□晓旦

此前我们曾认为二季度中国经济增长趋稳的概率很大。最新公布的中国5月汇丰制造业PMI预览值又为这一判断添加了更为明确的诠释。中国5月汇丰制造业PMI预览值49.2%，大幅优于预期，较之前值跃升了1.6个百分点。创出了5个月的高点。其中5月的新出口订单指数初值升至52.7%，创出三年半以来的高位。

中国经济的企稳回升主要得益于以下几方面。

一是虽然在经济增速面临下行风险时，政府再次明确不会出台一般的刺激政策，但是政府还是结合经济结构调整出台了一系列的改革措施和有针对性的微刺激政策。从4月起，国家在财税方面、基础设施建设方面、金融资本方面，并涉及外贸、服务业升级十数次出台了稳增长的微刺激措施。相对于大规模的经济刺激政

策，这些稳增长微刺激措施虽然对经济的刺激作用不是立竿见影，需要更长的时间来显现效果，但是这些政策着眼于刺激经济内生性增长，着眼于通过释放市场活力促进经济增长，一次政策见效后其持续性会更强，对经济内在活力的提升更明显。

二是服务业增长强劲。随着中国经济结构调整，服务业在经济增长中扮演了更为重要的角色。我们可以看到，虽然制造业PMI曾经数次滑落至收缩区间，但是非制造业PMI一直处于扩张区域中。从另一方面看，非制造业的扩张对制造业的扩张有推动作用。

三是外围经济环境向好。4月美国经济数据虽然不如预期，但是美国的CPI走势显示美国通胀温和上涨，申请失业金人数也显示出就业市场好转。因为美国经济增长主要是由消费拉动，因此通胀水平、就业市场以及制造业的持续恢复，显示出美国经济前景乐观。外围经济的向好有利于中国出口的恢复，再加上今年以来人民币已经出现了

近3%的贬值，更使得中国出口商品的竞争力增强。最新的中国5月汇丰制造业PMI中的新出口订单指数大幅度回升就是说明。再回到股市，虽然中国5月汇丰制造业PMI预览值有助于消除投资者对经济下滑的过分担忧，但是股市的表现只是昙花一现，这里的原因为二：

一方面，与经济增长结构相吻合，股市市值结构调整一直压制股市的表现，占股市市值比重较大的周期性股票，很难有持续性的表现机会。而代表新兴经济的股票市值由于过去几个月涨幅巨大，也处在调整阶段，因此股票市场难以形成持续上升的势头。

另一方面，股票市场的投资者已经被连绵不断的下跌破坏了投资情绪，悲观情绪的消除需要持续利好消息才能改变。可以预期，在未来几周还会有逐步好转的经济数据向投资者展现，经济回稳会有更多的数据支撑，大约在7月，股市会有明显好转。

投资感悟

6月市场重心恐下移

□中秦

本周上证指数跌破2000点后出现一定幅度反抽，勉强守住2000点。创业板指数的探底反弹更加明显一点，主要是市场短期对于扩容的恐惧感有所减弱。即将进入决定中期业绩的6月，市场会如何发展呢？

如果以上证指数作为评判标准的话，6月市场指数或继续下台阶，估值重心将再度下移。做出这个判断的依据主要是整个经济环境运行的发展趋势，从目前各

个行业运行状况看，经济或许还在底部区域运行，甚至在地产行业整体衰退的影响下，产业链上的相关公司受到的负面影响更明显，市场资金链依然很紧，随时会出现局部断裂的风险。投资者对于传统行业的恐惧远远超过抄底的热情，因此主板市场指数或许会继续随着几大板块的反弹结束而再度下行。对于整个市场的估值中枢的下移，我们必须做好充分的心理准备。

管理层托底的政策正在不断出台，但是市场依旧是空头思维，这个思路代表着

市场的运行方向，短期难以扭转。本周的反弹主要是因为管理层宣布今年扩容额度为100家左右，给扩容加了个帽子，短期看似乎是对市场的冲击减小了很多，但是对于长期资本来说，却是很大的利空。因为本来的短痛变成了长痛，一把利剑在未来两三年内一直悬在市场上方，随时可能对市场产生冲击，投资者做多的勇气将明显不够。因此，在短期压力宣泄之后，长期压力仍将显现。如果对于未来的预期继续不佳，股票价格就会向下运行，这就是股票的实质。

结构性的机会仍然存在，但是要学会控制风险。现在的市场大了，股票众多，其代表的行业、利益不同，结构性机会永远存在。而且随着股票数量的增加，这样的结构性机会实际上变得更多。而要在熊市中维护好市值，最好的办法就是要控制住整个市值的风险。有句话叫“屋漏偏逢连夜雨”，往往越是熊市，市场出现黑天鹅的概率越大，对市值的损伤就越厉害。因此，如果要在熊市中抓住些结构性机会，一定要对出现这类机会的概率做出合理评估，进而合理配置资产的比例。如果照

此行事，即使出现极端情况，也不至于对我们的生活品质和精神世界产生巨大冲击，保持一个快乐的投资心态最重要，毕竟，我希望投资是一辈子的事情。

看好的标的首先要要有良好的安全边际。跌时重质，这句话的含义就是在熊市中，可能再好的股票都无法逃脱大跌，有时候可能跌得比垃圾股还厉害。但是由于他有着良好质地，一旦市场回暖，他们往往会迅速恢复合理估值，而垃圾股可能跌下去就回不来。所以，目前在标的的选择上，一定要把公司的基本面搞清楚，对公司的未来发展趋势和未来价值看明白，这样在市场慢慢的熊途中心里有数，不会过于慌张而做出错误的决策。而对于偏重于重组、体外资产注入等题材类个股，由于受到市场环境和经济环境的双重影响，不确定性能会增加。因此除了特别确定的以外，都要降低这类个股的持仓比例，以免受到市值剧烈波动的冲击。

最近我的观点是偏空的，希望大家在困难的市场里首先要保护好自己的资金，这样当机会出现时才能发挥作用，市场的机会多数时间需要我们耐心等待。

■ 投资非常道

沪深股市已日益期货化

□金学伟

上期我们讲到估值和基本面打架问题：从估值看，目前的市场不仅在历史上是最低的，放在全世界分档排名，也是偏低的。从基本面看，要找看空理由，已不太智商，白痴都能轻易找到一大堆。

本期我们沿着这个话题讲下去。

估值和基本面打架，似乎已不是第一次。如果我们还有记忆，一定记得2007年下半年，当时全市场的平均市盈率已超过50倍，但打开各个媒体，阅读各家投行的策略报告，目之所见，耳之所闻，全是看好。理由和现在一样明显，也只限70、80的智商，诸如人民币升值、宏观经济高度繁荣、上市公司业绩高增长等。印象最深的一次是在电视上，当嘉宾又在老调重弹时，主持人忍不住问了一句：半年前大家都在说这些，现在还在说这些，你不觉得有点太勉强了吗？能不能换点新花样？一句话把嘉宾问得面红耳赤，张口结舌。这次估值和基本面打架的结果，是估值胜出。

放在全球范围，这样的打架就更多了。比如20世纪七八十年代的美国股市，其估值和我们今天差不多，而其基本面却要比我们今天差多了。但打到最后，也是估值胜出。

这与两个因素有关。

一是我们上期已讲过的资产重组成本。只要今后的经济活动依然需要这些资产，这些资产仍能产生出相应的现金流，那么，它们的重置价格大体上就会构成一种“价值底限”。就市场的平均数来说，资产重组价格一般都在净资产的两倍左右，所以，当一个市场的平均市净率跌到1.5倍以下，基本上就破了它的资产重组价格。20世纪七八十年代，道琼斯指数的最低市净率大约在1.3倍，相对于资产重组成本，大约在0.6倍，目前我们的上证50指数和它差不多，有可能还低一些。

还有一个是结构性的。社会与经济的发展本就是一个新陈代谢过程，只不过在产业结构大调整时，“陈”的去得快一些，“新”的来得慢一些。但太阳从西方下山就一定会从东方升起。有逐渐衰落的公司，一定有不断崛起的公司，否则，人类社会的经济总量怎会不断增长？只是在结构大调整阶段，我们更多看到的是那些明显要被淘汰的产能，因为它们曾经很强大，给我们的印象很深。而新的、正在崛起的却经常是我们看不到、想不到，或是看到、想到了，却不敢相信的。当年在美股“朱底”时，说市场整体估值其实并不低的聪明人，也是因为看清了哪些公司可能会没落，却不知道哪些公司会崛起。

在一定低位上，估值和基本面打架，最后胜出的总是估值，而非基本面。不明白这一点，所有的书和理论全都白读。

本周市场在2000点又出现了一波绝地反击。在反弹中，一篇严惩恶做空唱空的文章被广为传播，并被认为是它催生了本周三的反弹。虽然我认为在股市中，媒体和舆论的力量向来有限，但如此迅速地被传播，确实反映了人心向背。

就市场本身来说，本周三的反弹其实也就是我们多次提及的卢卡斯数列在起作用。由于反弹在本周二就已现端倪，因此，有兴趣的读者可以本周二和周三为两个时间零点，分别往前数一数，看看在4、7、11、18、29、47这些交易日市场发生了什么。是的，它们大多是比较显著的波动点，不是反弹高点，就是回调低点。

在时间节奏把握上，卢卡斯数列在期货市场上的效果一直远好于在股票市场上的效果。在没有期指和主力尚未大规模介入期指前，该数列一般只在周线、月线上会偶尔出现一两次，而现在却成了沪深股市的常客。它表明——

1、沪深股市已日益“期货化”。作为股市主力军的专业证券投资机构，现在的主力精力都在期指交易上，股票买卖反倒是配合期指操作的工具。

2、由于我们的期指交易制度存在“限多不限空”的缺陷，做空利益制度性地大于做多利益，不仅场内主力偏向做空，场外集团资金对股市的兴趣也大为减弱，毕竟，利益是市场的唯一驱动力，股市因此受到单一力量控制，像一只庄股，被技术性地操作。一个市场，只要存在利益和取向各不相同且力量大致对等的交易方，任何一种技术分析都不能大行其道，卢卡斯数列能在沪深股市独放异彩的主要原因就在于此。

当然，这种技术的特征在一定程度上透露了一个信息：主力的做空行为已有很大收敛，不再那么肆无忌惮，而是开始讲究章法、张弛有度，讲究时间节点，这无疑是一个积极的信号。它表明，所谓崩盘云云，在大多数人潜意识里，已经开始远去，哪怕是肆意的唱空者，也只是说说而已，其内心有多少把握，只有天知地知与鬼知。

5月是一个重要时间窗口，下周将迎来月、周、日3个周期重叠。与此相比，本周的反弹只是它的一个先声。

（作者系上海金耕信息运营总监）